

事业单位绩效评价与激励机制创新

李丽

(辽宁省凌源市财政金融工作服务中心,辽宁 凌源 122500)

摘要:随着我国社会的不断发展与进步,在市场经济发展的推动下,我国事业单位也迎来了全新的发展机遇和挑战。为了能够使得事业单位在复杂的经济市场环境中得到持续健康稳定的发展,就需要不断地进行事业单位内部环境的优化,通过加强对绩效评价以及激励机制的创新和改革,对构建稳定的事业单位内部环境,强化事业单位内部管理具有重要的作用。基于此,文章首先对加强绩效评价以及激励机制创新的重要性进行了概述,并分析了目前存在的问题,进而针对性地探究了绩效评价以及激励机制创新发展的实施策略。

关键词:事业单位;绩效评价;激励机制创新

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.02.013

1 事业单位绩效评价与激励机制创新的意义

事业单位属于我国的行政部门,在社会建设发展中发挥中重要的职能作用。近年来,伴随着社会建设与发展的步伐不断加快,对于事业单位的工作以及服务质量也有了更高的要求,为了促进事业单位持续稳定的发展,需要采取有效的措施来不断地优化内部工作环境,同时也更好地提高事业单位的工作效率和服务质量。绩效评价以及激励机制是事业单位内部管理中两种重要的基础工作,这两项工作相辅相成、相互促进,对于激发事业单位工作人员的工作能力以及提高工作的积极性、形成良好的工作作风等都有着重要的价值和作用。为此,在新时期发展背景下,事业单位领导应该加大对绩效评价和激励机制工作改革创新的重视,加强对绩效评价以及激励机制创新的意义主要体现在以下几方面。

其一,有利于促进事业单位工作人员的持续发展以及工作效率的持续增长。在新时期事业单位发展中,强调工作人员与事业单位的共同发展与进步,不仅要让工作人员努力做好工作,保障事业单位的持续发展,同时也要给予工作人员一定的发展空间和专业的指导,使其在工作的过程中也能得到自身能力和素质的不断提升。通过加强绩效评价以及激励机制的创新,能够对事业单位内部工作人员的工作成果、工作能力等进行客观公正的评价,并给予其有效的指导,使工作人员在接下来的工作中有所进步,这样一来,就实现了工作人员与事业单位的共同发展,不但工作人员的能力得到稳定提升,同时也极大地提高了事业单位的工作效率。

其二,有利于为事业单位的发展构建良好的工作氛围。在事业单位的发展中,构建良好的工作氛围对于提高员工的凝聚力以及促进组织绩效的持续稳定增长都有看重要的价值。在传统的事业单位发展过程中。通过加强对绩效评价以及激励机制的创新,能够在事业单位内部形

成一个良性的竞争环境,增加工作人员的危机意识,从而调动工作人员努力工作的积极性,在工作中也按照相关的考核标准不断严格要求自己,提高了事业单位的工作质量,与此同时也使得事业单位内部工作氛围有所改善。

其三,有利于促进事业单位自身的持续稳定发展。在新时期背景下,事业单位的发展也面临着激烈的竞争和严峻的挑战,要想事业单位得到长效发展,还需要采取有效的措施对其管理以及运营进行优化和调整。社会发展可谓是日新月异,对于事业单位发展所提出的要求也在不断的更新。事业单位也需要不断的进行自我的审视,并及时地扭转错误的观念和做法,从而迎合时代发展的需求,促进事业单位的健康稳定发展。通过加强对绩效评价以及激励机制的创新,能够通过对考核结果的分析来了解事业单位发展中存在的问题,进而通过有效的措施加以改善,保障事业单位的健康发展。

2 当前事业单位绩效评价与激励机制中存在的问题

2.1 仍旧使用传统的管理思想

在当前的事业单位绩效评价与激励机制中部分管理者没有跟上社会发展的速度,在管理的过程中仍旧选择传统的管理思想,导致管理质量无法满足当前需求有待完善。

2.2 缺乏完善的激励机制

在事业单位发展的过程中,科学有效的激励机制有利于激发员工工作的积极性,也能够更好地挖掘员工的潜力,使其在自身的岗位上发光发热,为事业单位的发展做出更大的贡献。完善的激励机制主要讲究的是公平性和公正性,能够使事业单位的员工享受到平等的待遇,也能够让工作人员感受到付出所带来的回报。这样才能更好地激励事业单位内部工作人员在工作岗位上不断的努力、进取。为此,现阶段在事业单位进行绩效评价以及激励机制创新的过程中,要注重分析激励机制中存在的问

题,从而针对性地进行优化和调整。

2.3 绩效评价体系有待完善

完善的绩效评价体系是事业单位绩效评价工作开展的重要基础,绩效评价体系中具体包括了绩效评价指标、绩效评价标准等等,需要结合事业单位实际的运营情况,对各个岗位进行科学的绩效评价标准设定,才能确保绩效评价结果的公正性,也能够充分发挥绩效评价对于事业单位工作人员的激励作用和指导作用。然而,目前在我国事业单位的发展中,并未构建相对完善的绩效评价体系,在绩效评价中还会因为绩效评价标准的不科学性以及绩效评价方法的不合理性,造成事业单位绩效评价工作无法达到理想的效果。为此,在目前的发展中,还需要事业单位对绩效评价体系进行进一步的完善和优化,为绩效评价工作的有效开展提供保障。

3 事业单位绩效评价与激励机制创新的具体实施策略

3.1 打破传统管理思想

在事业单位开展绩效评价与激励机制创新过程中,应该做到以下几点:

其一,作为事业单位的领导以及关键的责任人,要充分发挥好自身在事业单位中的领导作用和带头作用,从自身做起,规范自身的言行,从而给事业单位的全体工作人员做好学习以及模仿的榜样。在事业单位文化建设中要融入“廉洁公正”的思想和相关内容,通过文化的建设来强化思想上的转变,在文化的熏陶下也能够有效地扭转事业单位工作人员的传统思想,形成良好的风气。与此同时,要加强对事业单位文化的宣传力度,促进工作人员对事业单位文化的深度学习,从而在文化学习的过程中不断提升工作人员的道德素养,高举“廉洁公正”的旗帜,成为事业单位形象的代表。另外,要在文化建设的基础上,根据事业单位各项工作开展的需求,以及未来发展的需求,制定行之有效的事业单位管理模式,明确各个岗位的职能作用,并给予各个岗位相应的职权,从而从根本上解决传统管理思想,优化事业单位内部的工作作风,杜绝各种不良行为对于事业单位发展的影响。

其二,事业单位的领导要积极鼓励全体员工积极提出宝贵意见,尤其是在绩效评价以及激励机制的创新发展中,因其涉及到事业单位全体员工的切身利益,因此,要鼓励员工积极参与,积极提出宝贵的意见,事业单位的领导也要针对有价值的意见进行积极的采纳,并给予一些优秀的人才以平等的发展和晋升机会。转变传统轮班晋升的模式以及直接由领导任命的晋升形式。而是通过公平的竞争渠道,使事业单位的工作人员形成良好的竞争意识,并不断的追求上进、自我提升,最终获得应有的回报,这样以事业单位自身利益为基础的管理思想和管

理理念更容易获得员工的认可和拥护,保障工作人员在工作中更加积极努力,促进事业单位的持续稳定发展。

其三,事业单位内部可以成立专门的监察检举部门,采取全员监督和监察的策略,如果发现仍然有滥用职权违反事业单位规章制度的行为,就可以进行检举,一经核实就要严肃处理,严厉打击事业单位中这种不正的风气,通过大力的监察措施有效地维护好事业单位的环境和工作作风。

3.2 加强对激励机制的完善

在事业单位发展的过程中,由于不同岗位工作性质不同,以及不同员工的实际需求不同等因素,采用相同标准进行激励的方式是无法达到理想效果的。因此,在进行事业单位激励机制的创新与优化的过程中,需要根据实际情况制定多元化的激励机制,从而可以更有针对性地进行激励,有效地提高激励机制的科学性与合理性,充分发挥好激励机制在事业单位发展过程中的重要作用。例如:根据事业单位员工性别上的不同来制定差异化的激励机制,对于女性员工可以从婚嫁以及产假等方面进行激励;对于事业单位的男性员工则可以通过培训以及晋升等方式进行激励。根据事业单位员工年龄的不同也可以进行差异性的激励机制的构建,比如针对年轻的工作人员可以通过较高的薪资待遇以及良好的晋升空间来进行激励;而对于年龄较大的工作人员则可以通过家庭方面的扶持政策来进行激励。针对不同文化水平的工作人员,也可以通过差异性的激励机制来提高激励的效果,对于一些追求精神层面的可以通过晋升、提高工作兴趣等方式进行激励,对于追求物质层面的可以通过奖金、物资等方面来进行激励。总之,需要根据不同人群的实际需求来有针对性地制定差异性的激励机制,更有利于发挥激励机制对事业单位工作人员的激励作用。

另外,无论采用那种激励方法,都需要在实际制定激励标准之前,对市场薪酬发展情况进行全面的调查,保障事业单位内部以及外部的协同发展,科学合理地制定激励的标准。能够在合理的薪酬范围内制定有效的激励机制,提高员工的工作积极性。与此同时,也要对事业单位内部各个岗位的薪酬标准进行重新的明确,针对不同岗位的性质以及不同工作人员的实际情况,合理地制定薪酬标准,打破传统统一薪酬标准的绩效管理模式,薪酬等級化也能够有效地激励事业单位工作人员在工作中不断的提高自我,不断对提升工作效率和工作质量,拒绝平均主义的薪酬发放模式。具体制定各个岗位的薪资结构的过程中,可以充分结合岗位的风险性以及所承担的责任大小、工作量大小等等,从而合理地制定的岗位薪资的结构,另外也要将岗位责任工资与工作绩效工资相结合,细化薪资结构,有利于进一步提升事业单位工作的质量。

3.3 构建完善的绩效评价体系

进行事业单绩效评价创新发展的过程中，需要对绩效评价体系进行不断的优化和完善，这样才能保障绩效评价工作能够顺利的实施，并得到理想的评价管理效果。为此，事业单位的领导以及相关管理人员需要对目前绩效评价工作中存在的问题进行分析，与此同时，能够结合社会发展的趋势，合理地进行绩效评价体系的优化和完善。具体可以采取以下几方面措施。

其一，要结合社会发展的实际情况合理的进行绩效评价体系的构建。事业单位是社会发展中的一个重要的职能部门，同时也在社会公共管理事业的发展中发挥着重要的作用。为此，在进行事业单位绩效评价体系的完善过程中，要充分地考虑社会发展的现实情况，了解社会发展的实际需求，从而能够充分地考虑影响绩效评价实施以及评价结果的各种变量和定量，并通过变量与定量的有效结合提升事业单位绩效评价的科学性与合理性，加大政府职能部门对于事业单位绩效评价工作的有效监督与管理，从而科学地开展员工的绩效考核工作，在考核制度以及激励制度的推动下不断地提升员工的收入以及提高员工的工作积极性。

其二，采用多元化的绩效评价方法提高绩效评价工作的质量。在事业单位的绩效评价工作开展过程中，需要结合实际的情况以及各个岗位的工作性质，采取科学有效的绩效评价方法来进行员工以及组织的绩效考核工作，这样有利于提高绩效评价结果的公平性和公正性，比如可以采取积分法以及分类法等多元化的绩效评价方法，从而实现客观公正地对事业单位工作人员的工作情况进行考核与评价。应权衡单位发展的实际状况，根据单位发展的方向，制定激励方向，并且完善激励措施，其最大限度地可以解放所有员工在日常工作时的积极性、主动性以及创造力，提高员工的工作素质、工作能力。明确激励方向的同时，也需要提高激励措施的覆盖面，选择坚持不分门槛、不分资历的激励原则，只有这种方式，才能够全方位地鼓励员工提升自己的能力，并且创造属于该岗位的工作价值，实现无死角的激励方案，使得员工在日常工作中能够切身实地的感受到部门对自身的关爱，积极地完成本职工作。在进行激励方法的创新过程中，需要融入多元化、多层次因素，考虑到事业单位内所有员工自身的工作利益，尽可能在同一岗位、同一工作性质上坚持统一量化的考核标准，提高考核的整体质量，而对于表现好、状态佳的员工，给予其适当的工资奖励以及精神关怀，针对单位内作出突出贡献的员工，给予物质奖励和升职空间，增加所有员工工作的积极性，并且形成良性竞争。

其三，科学地制定绩效评价标准。绩效评价标准是否

科学直接影响着事业单位绩效评价工作的质量，也直接影响着绩效评价作用的发挥。为此，需要事业单位能够对绩效评价标准的制定给予高度的重视，掌握影响绩效评价标准科学性与准确性的关键性因素。比如，针对不同部门以及不同岗位，需要制定具有一定差异性的绩效评价标准，具体需要根据岗位工作的性质以及工作难度大小、风险大小、工作量大小等等进行综合分析，至于绩效评价标准不应设置得过于苛刻，导致工作人员在能力范围内无法有效完成，会严重打击工作人员的工作积极性。同时也不能过于松散，这样也起不到端正工作人员工作态度、提高工作效率和质量的作用。为此需要合理地制定绩效评价标准，在此基础上还要采取有效的监督措施保障各部门严格按照相关标准去落实工作。

4 结束语

综上所述，我国事业单位的健康稳定发展对于促进我国社会和谐发展有着重要的作用，为此，事业单位的发展情况一直以来都深受社会的高度关注。通过对事业单位中的绩效评价以及激励机制进行创新和改革，对优化事业单位内部环境，提高事业单位内部的工作效率以及工作质量等都有着重要的作用，为此，相关管理人员需要对事业单位现实的发展情况有所了解，掌握其中所存在的具体问题，进而通过转变传统管理思想、完善激励机制以及构建绩效评价体系等多种方式来进行绩效评价以及激励机制的创新。

参考文献

- [1]龚妍.论行政事业单位绩效评价与激励机制创新[J].中国乡镇企业会计,2021(9):102-103.
- [2]柳艳秋.事业单位绩效评价与激励机制创新探究[J].区域治理,2020(31):255.
- [3]李阳.事业单位绩效评价与激励机制创新[J].财会学习,2020(32):163-164.
- [4]李珊珊.新预算法下行政事业单位绩效管理与绩效评价[J].现代营销(经营版),2020(08):94-95.

作者简介:李丽(1979,7-),女,汉族,辽宁人,本科,高级会计师,科员,主要研究方向:事业单位财务管理与内部控制。